书

好

读

好

读



《人类简史》 《未来简史》 尤瓦尔·赫拉利 著 中信出版集团



书

2017.5.27 星期六

19世纪的法国小说家福楼拜曾经教导他的学生莫泊桑说,好的小说家应该是个魔 术师,总让读者猜不出他下一手能变出什么。从某种意义上说,以色列历史学者尤瓦尔, 赫拉利很有当个小说家的资质,当他出上一本书《人类简史》时,很多人都认为他会写一 本《世界史纲》之类的东西,结果他通篇一个史实也没细讲。当他推出《未来简史》时,很 多人买它是因为把它当成了预知未来的预言书,事实上它并不是,它是一本让你获得独 特视角的"未来史书"。

## 机器和算法会代替一切?

2016年9月,《未来简史》英文版刚刚 出版时,英国《卫报》《泰晤士报》相继发 文,盛赞该书是2016年最好的图书,而 《经济学人》却态度鲜明地批评《未来简 史》就是一部肤浅、华而不实的作品

如果你是一个受过严谨科学训练的 理科生,你很可能同意《经济学人》的意 见。因为如其所言,这本标榜未来、科学的 书,其实并没有太多地在未来和科学上下 多少笔墨。事实上,如果你抱着想看看未 来是啥样的态度购买该书, 大可以直接 跳到最后一章"智人失去控制权"开始 读, 但这会给你带来极其糟糕的阅读体 验。在该章节中,赫拉利用了一些例如 生物技术、纳米技术和人工智能的概念, 但他没有严肃地对这些话题进行展开。相 反,他像是在做一场 TED 演讲般,一笔 带过。正如《经济学人》所言:"他的论断相 当模糊,正如飞转的轮胎钢圈一样,永远 看不清真实的辐条在哪儿,给人留下的只 有幻象。

更令人吃惊的是,仅凭着这些对未来 科技的模糊描述,赫拉利就做了一个十分 大胆的预言:未来,人类历史上曾经苦恼 过的一切忧愁都会被技术解决,人类会逐 渐把工作和决策交给机器和算法来完成。 由此一来,被技术发展抛开的"无用的大 众"将会用毒品和虚拟现实来追求所谓的 幸福,而这一切不过是幻影。在现实中,只 有超级富豪才能真正享受到这些新技术 的成果,用智能的设计完成进化、编辑自 己的基因,最终与机器融为一体。正如该 书的副标题"从智人到神人"所说,作者将 这种能够编辑自己身体、最终超凡入圣、 无所不能的物种称为"智神"。在这个华丽 的新世界中,未进化的99%的智人将会 被抛弃,就好像"华尔街上的一个远古猎 "一样,格格不入。

这个黑暗的"反乌托邦",无疑让赫拉 利的反对者更加不服:未来凭什么被你说 得如此黑暗,就凭你对未来科学那点半吊 子的理解?

## 科技最终会发展成我们所需的样子

上世纪70年代,美国召集一帮顶尖科 幻小说作家和一群顶尖科学家开会,让大 家预言一下到21世纪人类技术会发展成 什么样子。照常理,科学家对未来的预言 显然应该比科幻小说家更靠谱,但到本世 纪初答案揭晓时却令人大吃一惊,科学家 对未来的预言纷纷落空,而科幻小说家的 说法反而靠谱很多,其中甚至不乏智能手 机、移动互联网这样的神预言。

为什么会出现这种情况?答案其实很 简单,因为科幻作家虽然不了解某项技术 的前沿问题,但却比科学家更懂人性,敢 于开脑洞设想人类想要什么,而人的需求 正是科技发展的原动力。如果将眼光放在 5年、10年内,科学家的确可以凭借对自 己领域的专精做出精准的预言,但如果将 目光推远,去预言30年、50年甚至100年 以后的未来,这时对某一领域的专精就会 逐渐失效,而人类需求的推动力就会凸 显,科技最终会发展成我们所需求的那个

以这种观点从头再看《未来简史》,你 会对该书作出一个更为正面的评价。诚 然,作者只在最后一部分对未来做预测, 但前两部分对历史的回顾却并非废话。该 书的第一部分"智人征服世界"及第二部 分"智人为世界赋予意义",其实是人类历 史的回顾。赫拉利实则是在通过对人类既 往历史的描述和梳理,弄清楚我们未来-些至关重要的问题——几千年来,人类最 烦恼的事物是什么?我们最想得到的又是 什么?

赫拉利指出,几千年来,人类一直面临 三大重要生存课题——饥荒、瘟疫和战争, 而这些课题在新世纪都呈现消失的趋势。 如今,世界上已经不再有自然造成的饥 荒,在全球大部分地区,就算一个人没了 工作、丢了全部家当,也不太可能活活饿 死。医学和科技的发展已经让人类战胜了 大部分瘟疫,因为传染病造成人类大规模 死亡已是小概率事件。战争正在消失,过 去主要的财富来源是物质资产,像金矿、 麦田、油井,而现在的主要财富来源则是 知识。发动战争虽然能抢下油田,却无法 霸占知识,战争的动力正在消亡。

赫拉利指出,随着这些危机的消失, 人类为解决这些危机提出的很多概念其 实已经或者正在消亡,比如宗教和国家观 念。在这此阻碍被破除后,赫拉利认为,人 类将在新世纪去追求那些过去千百年中 被反复提及的目标——长生不死、幸福快 乐和化身为神。作者花了两大章篇幅对人 类既往历史的回顾,无非就是要让人们相 信这三个新议题。

前文中所提到的赫拉利那些"反乌托 邦"预言,正是在这样的叙述背景下提出 的。如果单把第三部分挑出来看,那些"反 乌托邦"的描述确实耸人听闻,但如果你 通读全书,会发现这种推论至少在逻辑上 是自洽的。我们人性中最深刻的需求果真 如书中所言,你就不得不承认,我们的未 来的确有可能发展成那个样子。

事实上,正如赫拉利本人在前言中所 说,他写作该书的目的,并不是为了精准 地预言未来将会发生什么,而是为了给 "观察未来提供一种视角"。这种视角实则 属于赫拉利的历史学老本行,凭着这本视 角独特的奇书,赫拉利有可能荣获第一位 "未来史学家"的桂冠,这正是他著述的迷 人之处。

## "简史" 为什么畅销

2014年,以色列历史学者尤瓦尔·赫 拉利以一部《人类简史》风靡全球。在书 中,赫拉利以极简的"大历史"叙述手法, 讲述了从几十万年前人类出现到今天的 历史,他认为人类之所以能够崛起并统 治地球,是因为其拥有强大的虚构能力, 人类现存的一切,如国家、宗教、企业等 都是虚构出来的现实,是一种基于想象 的共同体。

在回顾了整个人类历史之后,这次 赫拉利走向了未来。今年1月,他的新作 《未来简史》被引入中国。在书中,他尝试 揭示一个"算法世界"和一个从"人"到 "神"的未来。在赫拉利看来,数千年 来人类面临的三大重要生存课题是饥 荒、瘟疫和战争,但这些已经是可控的 了,未来人类面临的重大议题是长生不 死、幸福和化身为神。在他的构想中, 人类会逐渐把工作和决策交给机器和算 法来完成, 生物技术的发展可以使人获 得永久的幸福感, 因为人的幸福感是由 生化机制控制的。少数超级富豪还能享 受到这些新技术的最大成果,即利用科 技的发展完成进化、编辑自己的基因,最 终与机器融为一体,成为永生和进化的

这两本让人"脑洞大开"的世界级畅 销书,使赫拉利得到了"青年怪才""新锐 历史学家"的赞誉,他奔赴全球各地进行 演讲,今年7月还将来北京解读"人类未

除历史学之外,赫拉利的两本简史 书还涉及生物学、人类学、社会学、哲学、 心理学、艺术、文学、未来学等知识,信息 量很大。他对人类历史和未来的"大历 史"式的思考,排斥诸如"上帝"或鬼神之 类既无法证实也不能证伪的所谓"事实" 作为历史论证的依据,以"经验式的"可 知的证据为依托,这一点与"不语怪力乱 神"的中国传统相契合,也使得他的书容 易在中国读者中产生共鸣。

北京大学历史系教授、史学理论专 家赵世瑜认为,不能因为一两本书的畅 销,就说某种主题的研究走红。有的读 者喜欢个别的历史事件和人物,也有人 喜欢宏观思考,这半个世纪的中国史学 致力于回避历史中的宏大叙事,显得对 历史个案比较重视, 出色的、新的宏观 叙述不太多,这是事实,所以,《人类简 史》《未来简史》这样的作品在某种程度 上满足了读者这方面的需求。在赵世瑜 看来,写作这类作品的学者往往是选择 利用别人的研究成果, 按照自己的思想 逻辑写出来, 以印证自己的思想。所 以,读者读这类书,主要应该去体会作 者的思想,而不是去注意他提到的史

尽管人们对赫拉利的作品存在争 议,但不容忽视的是,两本简史书的畅销 与移动互联网时代正在形成的全新阅读 习惯密不可分。以往的历史书籍,多是大 部头巨著,阅读任何一部都需要很长的 时间,而在全面进入互联网时代后,阅读 变得碎片化,大众对于历史读本的要求 就是快速、好玩、有趣。《人类简史》《未来 简史》兴起的"简史热",满足了人们读最 少的字就能获得最大、最前沿的信息量 的快感,不过几十万字就能"一眼看千 年"的简史书应运而生。出版商也将简史 系列图书的读者定位为"互联网一代", 每本书两三百页,宣称"在信息大爆炸的 互联网时代,极简阅读是一种年轻人获 取知识的全新态度和理念",可以"便捷 高效地建立对世界的认知框架"。从这个 意义上来说,这也是《人类简史》《未来简 史》畅销的奥秘所系。

赫拉利在一次采访中说,"我把所有 这类未来预测都视为对想象力的刺激,而 非预言。"按照他的说法、《未来简史》是要 刺激读者去想象,而不是告诉人们某些确 凿的、必将发生的事实。要看到历史的事 实,看来还需要读者自己开动脑筋。

